

宣传村规民约 创设村(居)讲理堂 评选美丽重固人家

# 青浦重固镇:合力助推市委一号课题生根发芽

□通讯员 薛英杰 周晓辉 吴雯

**本报讯** 随着“创新社会治理、加强基层建设”的市委一号课题的落地,如何推进这项工作?青浦区重固镇党委、镇政府通过大力开展村规民约宣传、创设村(居)讲理堂、评选美丽重固人家等方式,以促进村居民自治为抓手,合力助推市委一号课题在基层的生根发芽。

据了解,日前,在以“贤、美、孝、善、信、勤”为主题的家训灯笼的映照下,12户评选出来的最美重固人家受到表彰。活动

中,重固镇各村居将排练数月的村规民约文艺节目进行了展示,有赞扬村规民约好的沪剧表演唱;有体现讲理堂在社区建设中发挥积极作用的小品《小家与大家》;还有少儿快板村规民约三字经。这些作品取材于社区,让村民们感到耳目一新。

邵献球是地道的重固镇章塔村人,老人从教师岗位上退休后,受聘编撰章塔村村史。在实地采风过程中,老人发现,自己的祖辈留下了许多珍贵的家风家训。拿邵氏家族来说,早在100多年前,就有着

乐善助人、尊老爱幼等良好的传统家风,这些可以在城隍庙内的功德碑上依稀可辨。“良好的传统家风,影响了我们每个子女的成长。联系现在的村风村规,我们每个村民百姓都要尊敬老人、爱护小孩,做人守本分、讲仁义、讲道德,只有这样,才能形成良好的社会风气。”

在整个实施过程中,重固镇各村居把村规民约修订工作纳入议事日程,对修订的村规民约(市民公约)召开村(居)民代表大会进行审议,并与村(居)民签订尊规守

约承诺书,切实增强大家的观念。而在村规民约制订期间,重固镇也注重宣传引导工作,从镇文体中心艺术团、故事会选派了两名文艺创作员,深入到各村居进行体验采风,挖掘和整理各类在村规民约推进中的典型事例。故事员陈烈冰在村居蹲点3天后,写出了《村规民约暖人心》的故事,全面展现了基层村民自治的新路。

通过讲理堂平台,用老百姓的语言、老百姓的方法,妥善解决家庭各类纠纷,充分实现基层村民自治,更好地解决村民之间的矛盾。”

据重固镇党委委员朱琦介绍,今年该镇开展的村规民约的修订与宣传工作,就是希望以村规民约这样一种载体为抓手,强化社会主义核心价值观的引领作用,唤醒村民自治意识,推动基层民主建设。目前,重固镇村规民约(市民公约)修订工作全面完成,下一阶段,将在实施上进行探索,设想整合志愿者资源;将宣传重点延伸到外来人员中去,通过对不同人群的走访、座谈等形式,使村规民约在社区深入人心,培育实践养成、达成共识。

“情系异乡 梦圆嘉定”

## 江桥镇“异乡风采”举办20周年庆典

□记者 黄粉扣

**本报讯** 10月14日晚,“情系异乡梦圆嘉定”——庆祝“异乡风采”二十周年晚会在嘉定区文化馆秀舞台隆重举行(见右图)。

此次活动由嘉定区江桥镇人民政府、区文广局共同主办,活动邀请了嘉定区委常委周金林,嘉定区委常委、宣传部部长林峻等区镇领导参加。

晚会以“情系异乡梦圆嘉定”为主题,邀请“异乡风采”的孕育者、见证者和参赛者回归舞台,用表演、采访、回顾的形式再次感受到他们奋斗的正能量。找到事业和情感归宿的首届冠军;树立自信的

中学老师;点燃“创业梦”的舞蹈女孩;被上海戏曲学校录取的农民工孩子……“异乡风采”舞台上的一个个奋斗故事,激励更多的“海漂”融入上海,融入江桥。

据了解,诞生于1996年的“异乡风采”系列文化活动,是江桥镇党委、镇政府探索“海漂”从业人员思想工作的新路子,最初通过举办卡拉OK比赛、才艺展示来凝聚人心。二十年来,“异乡风采”文化系列活动不断整合资源,推陈出新,以江桥镇文化体育服务中心为依托,以文化为切入点,以文娱乐、以文载道、以文聚人,寓教于乐。组建了声乐队、舞蹈队、写作演讲队等9支队伍,开展了集

才艺展示、征文演讲、体育健身、技能比赛、培训咨询、管理服务等于一体的群众性文化教育活动,为“海漂们”提供了展示交流的舞台。

在今年庆祝“异乡风采”二十周年晚会上,培育和孵化参与公共事务公益类社会组织的“民非”组织——“异乡风采”公共文化发展中心筹备工作正式启动,由此宣告了“异乡风采”品牌从政府扶持走向一个自我发展、自我造血的新历程。这种转变也承载了江桥镇党委、镇政府探索公共文化活动运营新模式的使命。

据介绍,“异乡风采”公共文化发展中心将由上海广播电视台东方卫视首席记者骆新担任会长,著



名二胡演奏家马晓晖担任副会长,热爱文化事业的“海漂族”们担任理事会成员。“新剧社”是这个“民非”组织成立后首要做的一项

事业,将广泛招募爱好表演的“海漂族”们,排练出富有时代气息的草根话剧作品,奉献给广大市民。

## 社区困难老人获赠“暖心”围巾

**本报讯** 日前,徐汇区龙华街道狮城居民区的30位孤老、独居、高龄等困难老人乐滋滋地接过了小区志愿者送来的“暖心”围巾。李老伯则动情地说,志愿者送来自己编织的围巾,让他们深深感受到了无时不在的关怀和社区大家庭的温暖。

为了让小区里的孤老、独居、高龄等困难老人在冬季到来之前拥有一条厚实且能御寒的毛线围巾,在狮城居民区党支部的组织下,小

区编织组8位姐妹秋季就开始忙碌,编织的编织,配色的配色,根据老人的性别、对颜色的不同喜好,织成长短不同、颜色各异、花饰有别的围巾。

志愿者姐妹们说,她们每天花一点时间编织毛线,不仅能够换来老人们的温暖,而且自己也可以从中体会到奉献所带来的快乐。图为志愿者正在为老人送上自己编织的“暖心”围巾。

通讯员 冯联清 摄/文



□短讯

### 青浦练塘镇社区党建服务中心启用

坐落于青浦区练塘工业园区蒸夏路、总建筑面积达1000平方米的练塘镇社区党建服务中心于日前正式启用。据介绍,该中心将成为区域化党建的开放式、集约式、共享性服务平台,成为党在社会基层的党建活动平台、教育培训平台、形象展示平台、资源整合平台和服务群众平台。

通讯员 朱建祺

## 关于严厉打击涉渔“三无”船舶非法航行作业 切实加强沿江沿海地区社会治安管理的通告

为进一步加强本市沿江沿海地区社会治安管理,严厉打击“三无”(无船名船号、无船舶证书、无船籍港)船舶非法航行、作业和生产行为,维护水上交通、渔业生产管理秩序,保障岸线滩涂、港口水利设施、桥梁隧道工程及船舶、航道、涉水人员安全,根据《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国海上交通安全法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《上海市沿海边防治安管理办法》等法律、法规和规章规定,现就有关事项通告如下:

一、凡进入本市管辖水域或在本市管辖水域内从事航行、停泊、作业的各类民用船舶和人员,必须按照有关规定持有海事或渔业部门颁发的相关证书、证件,不符合上述条件的船舶和人员,一律不得

进入本市管辖水域从事航行、停泊、作业和生产活动。

二、出海船舶及沿江沿海涉水人员必须按照《上海市沿海边防治安管理办法》的要求到公安边防部门办理《出海船舶户口簿》及相关登记手续。严禁未领取《出海船舶户口簿》的船舶及未履行相关登记手续的人员违规出海,违者将受到公安边防部门依法依规严肃查处。

三、所有船舶必须按照有关标

准定额,配备相应的合格船员,确保船舶航行、停泊和作业安全。严

禁在港区、锚地、航道及桥隧等设施范围内从事有碍水上交通和港口水利设施设备安全的行为,违者将受到交通(海事)、港口、水务等部门依法依规严肃查处。

六、禁止使用炸鱼、毒鱼、电鱼和深水张网作业等破坏渔业资源的方法进行非法捕捞,禁止在海

洋、长江、内陆休渔期、禁渔期、禁

渔区内采用违禁渔具、作业方式进

行捕捞,违者将受到渔政部门依法

依规严肃查处,涉嫌犯罪的,依法追

究刑事责任。

七、严禁任何单位、组织和个

人从事或协助他人从事非法航运、

载货载客、捕捞作业等活动,一经发现,公安、渔业、海事部门将按照有关法律法规进行行政处罚,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。

八、各类船舶及相关人员应当积极主动配合公安、渔业、交通(海事)等部门的日常管理和执法检查,对在管理和执法过程中出现的妨害、阻碍执行公务的行为,公安部门将严格按照《治安管理处罚法》的规定进行处罚,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。

九、自本通告公布之日起,所

有涉渔“三无”船舶及人员必须立

即停止各类违法行为,在所在区县

规定的期限内主动上交违法工具,

自行拆除侵占港口和沿岸的违法

建筑及私拉乱接设施设备,逾期不

停止违法行为或不自行拆除的,将

受到依法依规从严从重处理,涉嫌

犯罪的依法追究刑事责任。

十、广大市民群众要切实提高守法意识和自我保护意识,切实维护自身合法权益不受侵害,不购销来源不明水产品,不乘坐无证船舶摆渡、观光旅游,不向相关违法活动提供房屋、场地租售、水电气接入等服务,对于发现各类船舶和人员违反航运交通、渔业生产、社会治安管理的违法行为和线索,要积极向相关部门举报。

举报电话:

渔政:63214135

公安:110

海事:53931419

地方海事:63238000

上海市农业委员会 上海市社会治安综合治理委员会办公室 上海市公安局 上海市交通委员会 中华人民共和国上海海事局

2015年10月15日